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ВИ ШЊА КО СО ВИЋ

КРАЉИКАМЕНОРЕЗАЦ

У про ље ће, око Бла го ви је сти, ље та Го спод њег 1382. над ме
та ли су се над Жу пом Дра че ви цом1 не мир ни вје тро ви и сми ре на 
пла вет бо ке шког мо ра и не ба, пре ки да ни уда ри ма ма цо ла и пи ју
ка из три но во о тво ре на ка ме но ло ма: Жље бач ког, Кру ше вич ког и 
Ђу рич ког. Стан ко Ста ме но вић као про то не и мар, име но ван по ве
љом од Ње го вог кра љев ског ви со чан ства Тврт ка2, од ју тра до по
зне ве че ри, оби ла зио је мај да не са де вет мај сто ра ка ме но ре за ца, 
при спје лих из свих кра је ва про стра не Тврт ко ве зе мље. Стан ка је 
пра тио Јев ста ти је, нај ве ћи по зна ва лац ка ме на у мај да ни ма ди љем 
сви је та. Он је ис пи ти вао сва ку гро ма ду, пи пао свим пр сти ма, и 
сва ким по себ но, пре гле дао за јед но са Стан ком све ћу ски је и ма
шки не, мје рио ду жи ну и за вр ше так кли но ви ма, те жи ну ма ље ви
ма и ма цо ла ма, пре сла гао ма ле ма це за ма ра ње, гла чао дли је та, 
шкал пе ли не и шка ља че. Ослу шки вао је и мје рио сва ки звук по
сли је те шког уда ра ма цо ле, и по зву ку ра за зна вао по у здан ка мен. 
Знао је он, кад ка мен ту по за је чи, да је ње гов ко ри јен ду бо ко у 
утро би зе мље, да је ста мен и до сто јан да бу де у те ме љи ма гра ђе
ви не. Ка да се чу је ре зак звон ка ме на, он да клин ла ко кли зи у срж 
ње го ву, и то је знак да је упор ност и те жи на ту пих уза стоп них 
уда ра ца те шких че ки ћа при пи то ми ла твр до ћу ка ме на. У ро сном 
мај да ну, пр во би Јев ста ти је, а он да Стан ко је зи ком ку ша ли ка мен. 
Ка ме но ре зац ни ка да не ће по ста ти не и мар, ако ма кар јед ном из да 

1 Жу па Дра че ви ца, исто риј ски, би ла је јед на од при мор ских жу па Тра ву
ни је. Об у хва та ла је нај ве ћи дио про сто ра да на шње оп шти не Хер цегНо вог.

2 Сте фан Тврт ко I Ко тро ма нић (1314–1391), био је пр во бо сан ски бан, а 
он да је 1377. у ма на сти ру Ми ле ше ва, кру ни сан за кра ља. Ње го ва кра љев ска ти
ту ла гла си ла је: „Краљ свем Ср бљем: Бо сне, По мор ја и За пад них стра на”. Тврт ко 
је 1382. осно вао град у Жу пи Дра че ви ци, и на звао га Све ти Сте фан. То је да на
шњи Хер цегНо ви.
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ка мен. Тре ба умје ти осје ти ти ду шу ка ме ну. Ка мен не мо же оста
ри ти. Ка да на ње га лег ну ми ле ни ју ми и сто ље ћа, он по ста је моћ
ни ји и по у зда ни ји. Он се не да ла ко ми сле ну и не стр пље ну чо вје ку. 
Стан ко се ра но пре дао ка ме ну, као си ро че, је два ста са ло за пр ву 
обу ћу. Стриц му, не же ња, во дио га у ка ме но лом да во ду до да је 
стр пљи вим ко па чи ма ка ме на; да ко па чи не дан гу бе, жед не ћи упор
но на по дор јен ској при пе ци. На пр вом пу ту до ста рог Жље бач ког 
мај да на, стриц је Стан ку из го во рио и за вјет ну по ро дич ну бе сје ду:

„За пам ти, ми Ста ме но ви ћи ни ка да ни от ку да ни смо до шли. 
Са овом оба лом и овим кр ши ма сра сли смо као и ка мен. Нас уви
јек уз ди же ка мен, уза јам но се до гра ђу је мо; он бру си нас док ми 
бру си мо ње га, а мо ре, рит мом на шег ср ца, успа вљу је и бу ди, и 
на ше гра ђе ви не, и све оба ле сви је та. Ни ка да не сми јеш из да ти ка
мен. Кад се искре но при бли жиш ка ме ну, осје тиш да му при па даш 
свим би ћем, и он те сам по ве де. Је дан наш Ста ме но вић бје жао од 
ка ме на, и ока ме нио се под не чи јим ту ђим не бом. Од та да сви ми 
но си мо кле тву као име, и угра ђу је мо је у по ко ље ња и пам ће ње. 
Уви јек има мо са мо по јед ног по том ка, да оп слу жу је ка мен, да пише 
у ка ме ну и та ко чу ва и нас и пре да ње.”

Стан ка је ра но по ни је ла бо ја ка ме на. Око му се опле ме ни ло 
свим ни јан са ма за го нет носи ве, при гу ше ноокер, сми ре нобра он, 
сти дљи вољу би ча сте, опре зносме ђе, тај но ви топла ве, не пред ви
ди возе ле не, раз дра га ножу те, смје лоро зе, до сто јан стве нопур
пур не...

„Ка да бу деш по чео да тра жиш и да ра зу ми је ваш ту ђи бол, свој 
гри јех и бо ју ка ме на, по ста ћеш чо вјек до сто јан ка ме на и гра ди
тељ ства у ка ме ну”, ово ка зи ва ње по на вљао је Стан ку Јев ста ти је, 
Стан ков је ди ни ис кре ни при ја тељ по ка ме ну. Јев ста ти је је до шао 
у Дра че ви цу, ни сам ни је знао ода кле. Са со бом је до нио ле ген де 
и ис ку ства, сли ке и пам ће ња, пје сме и ја ди ков ке, мо ли тве и кле тве, 
за зор и на да ња из мно гих кра је ва сви је та. 

„Сва ко мје сто је вје чи то, са мо је про ла зно оно што том мје сту 
да је об лик, бо ју и ми рис”, че сто је по на вљао Јев ста ти је, а он је ми
ри сао на све да ле ке пре дје ле, ко је је Стан ко тра жио у сво јим гра
ди тељ ским стре мље њи ма и ви зи ја ма. Ује ди ње ни по ка ме ну и око 
ка ме на, раз ви ли су уза јам но по вје ре ње и на кло ност још од пр вог 
су сре та. Ка мен је сна га и чвр сти на у ко ју мо же да се смје сти, и ра
дост, и пат ња, и љу бав, и за зор, и вје ра и при ја тељ ство; и све оно 
од че га је са зда но људ ско би ти са ње и пам ће ње.

Је дан град на ста је ка да и ле ген де о ње му, и жи ви до тле до кле 
те ле ген де под сти чу и хра бре ми сао и ри јеч. Ка да је Хар мо не ји, 
бо жи ци гра ди тељ ског и умјет нич ког скла да, за лу па ло ср це од за
зо ра пред раз у ђе ним бо ја ма и об ли ци ма Дра че ви це и ци је ле Бо ке 
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Ко тор ске, чу ли су се уда ри пр вог пи ју ка на ула зу у за лив. Стан ко 
Ста ме но вић, у рит му ср ца, по чео је град њу но во га гра да. По сли је 
осве шта ња те ме ља цр кве, бе де ма и ку ла, Ње го во кра љев ско висо
чан ство Тврт ко Пр ви, у при су ству број ног на ро да и сви те, из го
во рио је:

„Не ка овај гра ди тељ ски ка мен, не и мар ске ру ке, град ко ји се 
ра ђа, и оне ко ји ће жи вје ти у ње му, бла го сло ви и чу ва Го спод наш 
Ису ис Хри стос, као и онај ко ји је за Хри ста пр ви по стра дао, од ка
ме на и у ка ме ну, Све ти Сте фан Ар хи ђа кон. За то овај град гра дим 
ва ма и ме ни, а по све ћу јем га Све том Ар хи ђа ко ну Сте фа ну, пр во
му че ни ку, ко ји је сво јом не ви ном кр вљу осве штао сва ки ка мен и 
сва ку ис трај ност у вје ри и у гра ди тељ ству.”

Сам краљ је, а да Стан ка ни је ни по гле дао, у те ме ље сво га 
гра да по ло жио ка мен из Је ру са ли ма, ди ја мант из сво је кру не, и 
ми сао, до ко је је до шао ви ше де це ниј ским вла дар ским уви дом:

„Му дро вла да ње је као кле са ње у ка ме ну; мје ри се вре ме нима 
ко ја ће тек до ћи, а гра ди оштрим и раз у ђе ним по гле дом, сми ре ном 
и вје штом ру ком, то плим ср цем и раз бо ри тим умом.” 

Стан ко је, вид но уз бу ђен, у бе дем ку ле ко ја шти ти с мо ра, 
по ло жио жље бач ки гра нит обо јен пур пур ном на дом, и мо ли тву:

„Дај Бо же да овај град са чу ва вје ру у чо вје ка, у ри јеч, и у гра
ди тељ ство, без об зи ра на све олу је и бу ре, ра зор не вје ко ве и људ
ска по ср та ња; од са да па до у вје ки вје ко ва, амин.”

Го спа ва, Стан ко ва же на, пле ме ни та ро да и ис тан ча них слут
њи, кри шом је спу сти ла у те мељ бе де ма то плу су зу, да гри је ка мен 
и хра бри зе мљу, мо ре и бо је Дра че ви це у не вољ ним вре ме ни ма 
кад, као та ла си, бу ду уда ра ли о зи ди не гра да.

* * *

По за вр шет ку ју жне ку ле Тврт ко је по слао по про то не и ма ра 
Стан ка ко чи ју и прат њу, да га до ве ду у кра љев љет њи ко вац у Ду
бров ни ку. Плод ним Ко на вли ма, Ду бро вач ком Ри је ком, свим По
мор јем, Тра ву ни јом и За ху мљем ши рио се ми рис рас ко шног ље та, 
и при че о бу ду ћем Тврт ко вом гра ду.

Док је Стан ко ула зио у рас ко шну кра ље ву па ла ту, по ку ша вао 
је да при бе ре не мир не ко ра ке. По сли је до че ка код Тврт ко вог на сто
ја те ља па ла те, Стан ка су уве ли у про стра ну и рас ко шно осви је тље
ну Тврт ко ву со бу за при јем. Сам краљ је сје дио у ви со кој сто ли ци 
оп ши ве ној пур пур ном ср мом, са по зла ће ним ру ко хва ти ма. На 
вр ху на сло на би ла је вје што ди зај ни ра на Ми ле шев ска кру на, тек 
да кра ље ви по сје ти о ци и го сти ни на тре ну так не за бо ра ве зна чај 
оно га због ко га су ов дје. На спрам Тврт ко ве сто ли це, на ис точ ном 
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зи ду, био је ма ли ико но стас. Из над ико не Св. Сте фа на Де чан ског 
го ри ло је злат но кан ди ло. Из очи ју све тог кра ља, два пут осли је
пље ног, искрио је опрост по ко ле њи ма, али и опо ме на; ко ли ко је 
че сто ма гло ви та и та на на гра ни ца из ме ђу уз ви ше но сти и по ср ну
ћа; истин ског сја ја и за сли је пље но сти. 

Тврт ко се ма ло при ди гао, а Стан ко ма ло по вио у знак су сре
та и ни је мог по здра ва. На стој ник и со бар су се по ву кли не чуј но, 
ка да је Тврт ко бла го по ди гао ли је ву ру ку, а де сном по ка зо Стан ку 
на ка ди фе ну сто ли цу са кра ље ве ли је ве стра не. Стан ко се по ла ко 
спу стио, као низ ли ти цу. На стао је та јац, онај згу сну ти, ко ји тра је 
са мо не ко ли ко тре ну та ка, а има бо ју и укус све вре ме не тје ско бе.

„Са мо у овој па ла ти мо гу да се пре дам ти ши ни”, краљ је про
го во рио ла га но из по себ ног то на ли те та, „а за о дје ну ти се ти ши ном 
не зна чи пре да ти се ћу та њу већ го вор во ди ти оно ме што ће тек до ћи.”

„Ја кле шем у ти ши ни да бих го во рио са по ко ле њи ма,” Стан ко 
је од го во рио из истог то на ли те та.

Пр ви пут су им се сре ли по гле ди. У кра ље вим очи ма си ја ла 
је бла го на кло ност, а у не и ма ро вим си гур ност, ко ја је ода гна ла сву 
ма ло пре ђа шну тје ско бу.

„И ти се кле са њем, као и ја вла да ви ном, пре да јеш пам ће њу; 
а пам ће ње је нај ду бља спо на са тра ја њем.”

„Пам ће ње је вје ра у бу дућ ност, и да ва ње се бе сви је ту ко ји ће 
тек до ћи”, Стан ко је са нео че ки ва ном ла ко ћом при хва тио ди ја лог 
са кра љем.

„Али, то је и на ста вак пат ње”, краљ је на ста вио истом, сми
ру ју ћом дик ци јом.

„У пат њи ко ја ће до ћи има не ке уз бу ђу ју ће ље по те, и на пе те 
уз ви ше но сти, ко ја и гра ди тељ ству, и жи во ту, да је ду бљи сми сао”, 
у Стан ко вом гла су на ра ста ла је звон кост и си гу ност.

„Вла дар ну жно се бе да је сви је ту ко ји ће до ћи, али и нај стра
шни јој уса мље но сти у са да шњо сти. Та оса ма, тo је оно што ве же 
ме не и те бе; моћ ног вла да ра и моћ ног не и ма ра.”

Стан ку је из не на да за и гра ла не и мар ска де сни ца, као пред твр
дом сти је ном. Краљ је то од мах при ми је тио, и ње го ва ру ка, ко ја 
но си моћ но же зло, спу сти ла се то пло и ла га но на не и ма ро ву ру ку; 
да је при ми ри, да је охра бри, да је на дах не; или да је опо ме не.

„А љу бав, ка кве она има ве зе са пат њом и уса мље но шћу вла
да ра и не и ма ра?”, Стан ко је спу стио глас до ба са, „мо жда не до ста
так оне истин ске љу ба ви по ја ча ва, не са мо пат њу не го и же љу за 
вла шћу, као и же љу за гра ди тељ ством?”

„У за гр ља ју вла сти не ма про сто ра за љу бав”, гру ну краљ по
ди гав ши де сну обр ву. У оку му је тре пе рио од сјај кан ди ла и љет њег 
су то на.
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„Вла дар во ли власт, а гра ди тељ сво ју гра ђе ви ну, ни је дан ни 
дру ги не ви де ја сно дру го га чо вје ка”, про ци је ди Стан ко кроз си ви 
по глед.

Истин ска љу бав је са мо у тра га њу, а тра га ње је блуд са вре ме
ном. Лу та ње је нај див ни ја сло бо да вре ме на. Да ни је лу та ња, врије
ме би би ло за у зда но и умрт вље но у свом су ро вом ре ду и по рет ку: 
оста ла би не ис ка за на ска зи ја, нео пје ва не пје сме, не до кле са не гра
ђе ви не, за мр зла би се пре да ња и ле ген де; би ли би смо ни је ми пред 
бу дућ но шћу и пред исто ри јом. Лу та ње је моћ но пи смо вре мен. 

„Крв је су штин ско пи смо исто ри је”, краљ је из го во рио скру
ше но, као на ис по ви је ди.

„Ја пи шем ка ме ном и у ка ме ну, да бих укра сио тај ру ко пис”, 
Стан ко је бе сје дио за не се но, као уз ли ру.

Не и мар ство је, као и сва умјет ност; и сна га, и пре ва ра, по ку шај 
да се до ско чи оно ме што је не до хват но, да се укро ти про ла зност. 
Чо вјек, гле да у бу дућ ност, а уми ре у са да шњо сти.

„Са мо оби чан чо вјек, онај ко га не при ти шће бре ме исто риј
ског вре ме на, уми ре у са да шњо сти”, Тврт ко је по себ но на гла ша вао 
сва ку ри јеч.

„Шта је исто риј ско ври је ме, Ва ше кра љев ско Ви со чан ство?”
„Исто риј ско ври је ме је ври је ме ко је је за ро бље но људ ским пам

ће њем, а људ ско пам ће ње уви јек но си пе чат људ ских сла бо сти.”
„Али, пам ће ње но си и пе чат људ ских вр ли на и на дах ну ћа”, 

у Стан ко вом гла су осје ћао се укус ка ме на и со ли.
„На дах ну ће је вр ли на мла до сти и не и мар ства, а власт...”, краљ 

је про гу тао оста так ми сли.
„Са мо на дах ну ће об ли ко ва но стр пље њем да је уми је ће и сми

сао; и кра ље ва њу, и гра ди тељ ству, и жи во ту, и пам ће њу, и истори
ји”, не и мар је по ку шао да до вр ши кра ље ву пре ки ну ту ми сао.

Тврт ко се по мје рио у сво јој кра љев ској сто ли ци, и гла сом опре
зним, као да при би ра вје ко ве, из го во рио: „Исто ри ја има мут но 
око. Мје ру пам ће њу да је пре да ње, а не исто ри ја.” 

Он да је краљ за ћу тао. Оним те шким, над моћ ним ћу том, од 
ко га жи ве ле ген де и пре да ња. 

Стан ко је иза шао из кра ље ве па ла те. 
Ова кви су сре ти мо гу би ти са мо у по зни су тон, кад се на гло 

пре о бра жа ва ју и га сну ме ди те ран ске бо је, и ожи вља ва не и мар ска 
ма шта и ми сао свих ка ме но ре за ца и свих вла да ра зе мљи ног ша ра.




